

大街上这么多我们不知道的精神病患者 谁来保证我们的安全？

近日接连发生的数起危害社会公共安全的恶性伤人事件，都绕不开一个词——“精神病”。

2月25日中午，河南郑州一面包车冲进等红灯电动车群致1死9伤，记者听到有知情人表示，涉事面包车司机对社会不满，产生报复心理，而据警方调查，肇事者排除酒驾、毒驾嫌疑，有既往精神病史。

时间再往前推移，19日，江苏省连云港发生一起重大恶性案件，经侦查警方于20日发出公告，犯罪嫌疑人韦某有既往精神病史，对其杀害父母二人的犯罪事实供认不讳。

18日，震惊国人的“武昌火车站砍人事件”中，犯罪嫌疑人胡某因口角纠纷，持面馆菜刀在武昌区一餐馆门口，将面馆业主姚某砍死，手法血腥残忍，而嫌疑人胡某被媒体曝出，也有既往精神病史。

这样的新闻屡见报端——某地发生恶性伤人事件，经警方侦查，犯罪嫌疑人有既往精神病史……为什么不能在这些精神病犯罪之前进行一些行之有效的预防？精神病患者真的犯罪之后又有谁来承担责任？试想一下，我们身边有可能潜伏着不能控制自己精神状态和行为的病患，而我们却不知道，他们经受一些不确定的刺激之后就会伤害身边的人，许多人可能因此无辜受害，又有谁来补偿这些无辜的生命健康？

我国对精神病患者的监管漏洞十分严重

据中国疾病预防控制中心发布的数据显示，世界范围内每4个精神疾病患者就有一个中国人，平均每13名国人就有1例精神障碍患者，其中重症病患1600万，登记在册的严重性精神病障碍患者超过了510万。

而2016年英国经济学家智库发布的《亚太地区精神健康报告》显示，中国有92%的严重精神病患者没有接受治疗。去年中国医疗卫生支出预算为1.2万亿元，用于精神卫生医疗的只有不到1%（发达国家通常会在4%左右）。

在医生队伍和基建设备上，世界卫生组织的官方数据显示，中国目前每10万人仅有1.68名精神科医师，不到世界平均水平；而我国注册在案的精神科医师大概在2万左右，受专业训练水平低，在治疗方面，1600万重症精神病患者中住院治疗的人群不过12万，而且在中国精神病患者最为集中的农村及城乡接合部，有三分之二的县级以下区域没有专业的精神医疗机构，甚至连精神科病床也不具备……

精神病患者数量庞大，又严重缺乏医疗卫生资源，精神病犯罪才会有这么多。据统计精神分裂患者的肇事案件，76%都和故意伤害有关，而且

精神病人实施暴力案件，随机性很大，加大了防范和管理难度，再加上有没有监管好的精神病人反反复作案，这些成为严重威胁社会治安的危险因素。可见，精神疾病患者的管治工作，是精神病犯罪事前防范中非常重要的一环。

家庭、政府、社区和医院的“防线”急需“加筑”

有人会很奇怪，一个人有没有精神疾病，会不会危险到给别人带来伤害，他的亲属或者监护人最清楚，既然精神病患者那么危险，干吗让他跑出来？

事实上，精神疾病患者的家庭确实是预防精神病犯罪的第一道防线，但也是在这之中最心累的一群人。

我国《刑法》第十八条规定，家属或监护人对精神病人具备法定的监管和医疗的责任。但新版刑法已将犯罪嫌疑人家属的举报义务取消。

《精神卫生法》规定，监护人应当对在家居住的患者做好看护管理。

可是，在我国，家庭对精神疾病患者的治疗和监管远远谈不上科学。至今仍接近七成的精神病人家庭认为，家中有精神病患者是羞耻的，更不要提有效治疗。用关的、铁链子拴的强制限制其行动自由，依旧是目前家庭对症精神病人的主要方式，有的家庭无奈任其自生自灭，也有的任其流散社会，更多家庭并不忍心，但是一个看不住，就可能造成无法挽回的伤害。

单靠患者家庭的预防力量实在渺小，只有通过政府、社区、家庭和医院通过综合治理的手段，才有可能最大限度地抑制这些潜在的危害。这也更加要求政府和社区加强对精神病患者的监管，比如加快和完善精神病人康复机构，保证病人能够得到治疗的医疗力量；公安机关联合社区居委会健全精神病人档案，对于有暴力伤人杀人倾向的精神病人，重点监控；至于与其相关的经济支出，政府要将其列入财政预算，予以相应的经济支持。

只可惜，在精神病患的监管和各方联动的犯罪预防方面，社会上下形成的相应机制依然不健全。就拿精神患者治疗费用来说，许多家庭其实负担不起精神疾病治疗费用，那么根据《精神卫生法》规定，县级以上人民政府卫生行政部门应当组织医疗机构为严重精神障碍患者免费提供基本公共卫生服务，精神障碍患者的医疗费用按照国家有关规定由基本医疗保险基金支付，但是，现行的合作医疗报销制度都属于事后报销，困难家庭又如何事前拿出一笔巨款来付医疗费呢？

精神病伤人犯罪，谁来担责？

精神病患犯罪的事前防范机制需要健全，其犯罪的事后处理也是被人们长期讨论的问题。根据法律规定，有精神病不一定不承担刑事责任。在我国，精神病患需不需要承担刑事责任，要看其犯罪时是否能够辨认或者控制自己的行为，要对消费者负责。

倘若不能，则不负刑事责任，但是应当责令他的家属或者监护人严加看管和医疗，在必要的时候，由政府强制医疗；如果间歇性的精神病人在精神正常的时候犯罪，应当负刑事责任；尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人犯罪的，应当负刑事责任，但是可以从轻或者减轻处罚。

对于那些无需负刑事责任的精神病患，并不意味着他们可以为所欲为，因为作为他们的监护人，会为他们无意识的行为承担责任。法律规定，作为监护人应当对精神病家属进行严密监护，如果监护人尽职照顾病患，可减轻精神病患者的侵权责任；但无论如何由于精神病患给他造成损害的话，那么作为监护人需要承担相应的赔偿责任。

至于造成严重社会危害的精神病患，他们有可能免除相应的牢狱之灾，但强制治疗应该很难逃掉。在这一点，我国完全可以借鉴美国著名的“里根总统刺杀案”：凶手约翰·辛克力声称自己有间歇性精神病，而刺杀总统时刚好发病，法庭如其所愿宣判他无罪，但转折来了——约翰·辛克力被证明“可能患有精神病”，于是他被送到伊丽莎白精神病院接受治疗，一直到现在……

只不过，我国现行法律规定，精神障碍的住院治疗实行自愿原则。也就是说，倘若监护人不同意的，医疗机构不得对患者实施住院治疗，虽说政府在必要时有权力送那些严重威胁社会安全的精神病患强制医疗，但由于我国的精神治疗资源缺口严重，医疗设施和相关人才严重匮乏，行之有效的强制治疗还是在少数。

精神病患者犯罪的防范监管、治疗和事后处理、以及各项配套制度和设施建设是项非常长远的工程，不仅人力、物力、财力的支出是个天文数字，法制的健全加上关于人们精神病患意识的改变也需要长时间的进步。精神病人的监护是全社会的职责，早一日建立起健全的预防机制，就能挽救一些倒在精神病患者手中的无辜性命，就能使精神病患尽可能恢复正常生活，同时，那些暴力型精神病人犯罪的监管和控制问题也要尽快解决，维护公众的合法权益，这也是社会法治和平的彰显。

综合中国之声、新华网等报道

工报时评

银行“要流氓”，监管在哪里？

■吴杭民

据媒体近日报道，“不说明实现概率，只宣传所谓的预期收益率、最高收益率，就是对消费者要流氓！”针对银行理财产品存在的问题，上海市消保委副秘书长唐健盛近日表示：银行在设计产品时应少玩点技术，多讲点良心，要对消费者负责。

生活水平好起来了，职工们尤其是退休职工们手头的闲钱也多了，总想找地方去“钱生钱”——银行总是一个值得信赖的地方吧。于是，很多职工就把钱投到了收益率“看上去很美”的银行理财产品上。可是，大家的信任，却遇到了一些“没良心”的银行，心里那个憋屈啊！

“不说说明实现概率，只宣传所谓的预期收益率、最高收益率，就是对消费者要流氓！”这个话可不是我说的，是上海市消保委副秘书长唐健盛说出来的。“要流氓”这样的字眼都抛出来了，可见这个问题不容小觑了。

引发上海消保委愤怒的，是一些银行理财产品收益率不靠谱。上海消保委联合上海师范大学商学院课题组做了一项调查，结果显示：17家商业银行去年上半年到期的一些理财产品，最高预期收益率与实际收益率差距太大，简直就是拿消费者“开涮”。

不知道，你是不是被这些银行“要流氓”过？华侨银行的一款股票挂钩理财产品，预期最高收益率18%，预期最低收益率0%，实际收益率为0！江苏银行的一期“聚宝财富专享4号”产品，预期最高收益率为18.5%，预期最低收益率为1.5%，实际收益率为1.5%；这种情况并非个例。调查显示，有1/3的理财产品是以“最低预期”收场，而能达到“最高预期”的产品，连4%都不到。也就是说，最高收益率是一个难以企及的“预期”，基本上实现不了！

基本上都实现不了，还像模像样地拿出来忽悠人，谁给了这些银行那么大的胆子？

像预期最高收益率18%，实际收益率为0这样的“噱头”，你不是明摆着在“耍流氓”吗？这几年，银行理财产品和互联网金融产品那是十分热闹，尤其是一些被有关部门和媒体大力吹捧的理财产品，没出事前是“风风光光”，一旦案发，原形毕露，实际都是扯着旗子，用假项目、假三方、假担保设置障眼法，以“高收益低风险”的承诺设下陷阱，真正做的是非法吸取巨额资金的勾当，受害的，还是那些普通的投资者。

银行“要流氓”，监管在哪里？上海市消保委副秘书长唐健盛表示：银行在设计产品时应少玩点技术，多讲点良心，要对消费者负责。可在我看来，单靠银行多讲点良心对消费者负责，那是很不靠谱的事情，没有强有力监管制度和手段，谁会自觉“多讲点良心”？

事实上，《商业银行理财产品销售管理办法》明文规定：商业银行销售理财产品，应当遵循诚实守信、勤勉尽责，如实告知原则；应当遵循公平公开、公正原则，充分揭示风险，保护客户合法权益，不得对客户进行误导销售。尤其明确指出，理财产品宣传销售文本中出现表达收益率或收益区间字样的，应当在销售文件中提供科学合理的测算依据和测算方式，以醒目文字提醒客户，“测算收益并不等于实际收益，投资须谨慎”。如不能提供科学、合理的测算依据和测算方式，则理财产品宣传销售文本中不得出现产品收益率或收益区间等类似表述。向客户表述的收益率测算依据和测算方式应当简明、清晰，不得使用小概率事件夸大产品收益率或收益区间，误导客户。

那么，作为相关监管部门，就应该按照有关管理办法，切实履行好自身的监管职能——从某种程度而言，一些银行胆敢对消费者“要流氓”，不正是制度“一纸空文”的纵容吗？

护自身安全的合理关切，但一国安全不应建立在损害别国安全的基础上。遗憾的是，韩方罔顾中方利益关切，执意配合美方加紧推进有关部署进程。中方对此表示坚决反对和强烈不满。

“我要再次强调，中方反对在韩部署‘萨德’系统的意志是坚定的，将坚决采取必要措施维护自身安全利益，由此产生的一切后果由美韩承担。我们强烈敦促有关方停止相关部署进程，不要在错误道路上越走越远。”耿爽说。

东阳供电：青工座谈共话“奋斗的青春”

举行，由2015年新进大学生杜晓瑜主持，以沙龙交流的方式带动大家畅所欲言。该公司分管团青工作的领导亲临现场，和2015年、2016年新进大学生促膝交谈，寄语奋斗的青春。

生活与工作，梦想和现实，大家围绕主题见仁见智，表达着自己对企业的期盼，也阐述了自己工作以来的收获。有来自基层一线的职工任俊东先从对公司“软、硬件”设施

的认识娓娓道来，感恩企业的人文关怀。他也聊到了工作中遇到的“大神”前辈，为他们的高效率所惊叹，为他们的敬业奉献精神所折服，表示要向优秀人才学习。同样来自一线的李逸航围绕“态度端正、效率工作、职业规划”三部分内容侃侃而谈，诉说了自己的电力梦。他从踏入工作岗位走向社会这一角度出发，介绍了自己如何适应环境，以“多一点付出、少一点要求”努力向

前。还有来自省公司五星供电所——横店所的申屠阳也分享了工作两年来的感受，一是要多学多做多问，二是要积极参与各类活动。

活动没有主角与配角，只有平等和互动，参加人员你才说完我登场。2016年新进大学生也踊跃发言，感谢领导的关心和前辈的帮助，纷纷表示将认真学习，努力工作，提高综合素质，加强专业技能，为公司的发展贡献自己的力量。

江郎山廿八都 荣膺国家5A级景区

2月25日上午，国家旅游局召开新闻发布会，宣布经全国旅游资源规划开发质量评定委员会评定，江山市江郎山——廿八都旅游区正式成为国家5A级旅游景区。

江郎山——廿八都旅游区包含“世界自然遗产江郎山”“江南毛氏发祥地、毛泽东祖居地清漾”“江南古塞、寻梦之都——廿八都古镇”。自2012年起，江山市启动5A级景区创建工作，在市委、市政府的正确领导下，全市上下发扬“等不起、坐不住、慢不得”的精神，坚

持高标准、严要求、大力度推进，掀起了5A级景区创建热潮。通过了资源评估、暗访调查等环节，达到了5A级景区要求。

5A级景区的创建，将进一步推进江郎山——廿八都旅游区标准化建设、规范化管理、人性化服务、智能化消费，有效整合景区的原有资源，使景区资源价值得到充分释放，经济、社会、生态、文化效益均衡增长，景区实现可持续发展。同时，将极大促进江山市旅游品牌的塑造，助推“旅游富民”。毛朝阳 雷丹

公 示

根据国家新闻出版广电总局《关于开展新闻记者证2016年度核验工作的通知》(新广办发〔2016〕109号)要求，我单位已对持有新闻记者证人员的资格进行严格审核，现将通过年度核验的新闻记者证人员名单进行公示：

傅建成、廖春宝、俞翔、傅缨、吴杭民、章慧芬、阮向民、王海霞、王蔚、周金友、张戈、吴晓静、赵佳佳、雷红、郭建生、许瑞英、冯伟祥、潘仙德、夏晓茵、孟万成、杜敏、羊荣江

举报电话：0571-88869591
浙江省新闻出版广电局：0571-87163126、
87881050

浙江工人日报社
2017年2月28日

舟山供电：火警紧急联动显身手

2月18日凌晨，位于舟山城区东海西路近人民中路路口一幢四层临街建筑起火，火势巨大，并迅速蔓延到毗邻的“手机超市”及工商银行。国网舟山供电公司抢修中心通过政府应急平台接到110警情后，迅速组织抢修人员第一时间赶赴现场进行前期处理，并向舟山公司应急指挥中心报告情况。指挥中心立即部署集结应急救援基干分队，前往事发现场支援，应急联动随即展开。

接到警情10分钟后抢修人员就赶到了火灾现场。

现场火势迅猛、浓烟滚滚，整栋楼被困在火海里。抢修人员到达现场后，马上对火灾点供电电源进行了切断隔离，确保现场无任何触电隐患后，第一时间把火灾现场情况信息反馈至应急指挥中心，以便指挥中心作出有效部署。

接下来，舟山供电公司对火灾受

损线路进行全面抢修复电，全力配合灾

情善后处置，确保居民正常生产生活用

电。

李艳妮 石礁 张帆 吴玲

黄岩供电：线路雨雪特巡

由于气温骤降，黄岩富山乡飘起了大雪。为了线路安全运行，确保富山乡3983户用户安全可靠供电，自2月23日起，黄岩供电公司组织人员对10千伏鞍山108线进行特巡，检查线路、设备积雪覆盖情况。

面对低温雨雪天气对电网设施带来的考验，为了尽可能避免设施设备故障的发生，解决线路通道安全隐患，减少线路故障，黄岩公司宁溪供电所组织人员对10千伏鞍山108线分支线路进行巡视，共巡视线路18.7公里，31台公变。仔细地对每一基杆塔进行巡视，将线路上厚厚的覆雪进行清除，检查并消除线路隐患点，并及时做好巡线记录。

同时对线路进行砍青工作，清除已经被雪压可能会影响线路正常运行的竹树木72棵，以防

竹树木倾倒压倒电力线路设施设备，造成线路跳闸，引发电力事故。

杨洋 蔡婷 翁贝妮

浙工之家 掌上娘家

与时代同步 与职工相伴 与工运共进



浙江省总工会官方微信公众号